

EL PUEBLO ESPAÑOL.

DIARIO DEMOCRATICO DE LA TARDE.

LIBERTAD IGUAL PARA TODOS, PORQUE SI NO ES IGUAL PARA TODOS, NO ES TAL LIBERTAD.

PRECIOS DE SUSCRICION.—En Madrid: Por un mes, 6 rs., tres 18; seis 34; un año 64.—En provincias: Remitiendo libranzas ó sellos: Por un mes, 7 rs.; tres, 20, seis 40; un año 76.—Teniendo que girar esta administracion contra los suscritores: Por un mes, 10 rs., tres, 26; seis 44; un año, 84.—Por medio de comisionados, los mismos cuatro últimos precios.—Ultramar: Tres meses, 65 rs.; seis, 120; un año, 240.—Extranjero: Por tres meses, 65 reales; seis, 120; un año, 240.

PUNTOS DE SUSCRICION.—Madrid: En la Administracion, Corredora de San Pablo, 43; libreria de San Martin, Puerta del Sol, 6, y Pasaje de Mathen, Libreria.—Provincias: Casa de los comisionados, librerias y administraciones de correos remitiendo en sellos ó libranzas el importe de suscripcion.—Extranjero: Paris para suscripciones y anuncios, C. A. Saavedra, rue Talbot, 55. Libreria española, rue de Favart, 2. Londres, C. A. Saavedra, 1, Cecil Street Strand.—Lisboa: D. Rodriguez Camoens, Idriarte, 18.

Madrid 30 de Agosto de 1876.

POLITICA INTERIOR.

Sucedan tales cosas desde que el señor conde de Toreno se encargó interinamente del ministerio de la Gobernacion, que casi debiamos clamar por que vuelva pronto a Madrid el señor Romero Robledo. Este joven y rubicundo ministro se ha echado muy atrás en estos últimos tiempos, y lleva su furor reaccionario al extremo de ir desahuciando poco á poco todo el edificio levantado por la revolucion, en que con tanta efervescencia y provecho trabajó el mismo en época no muy lejana todavía. Pero así y todo es preferible al ex-moderado ministro de Fomento, que al liberalizarse para entrar en la conciliacion que los moderados consecuentes rechazaban, no se liberalizó más que de boca.

Precisamente ha tocado al conde de Toreno resolver la primera duda que ha ocurrido respecto á la aplicacion del vago é indeciso art. 11 de la Constitucion de 1876 (no nos atrevemos á llamarla vigente, porque en realidad no lo está más que en aquella parte que al gobierno se le antoja que lo esté). Y como es natural, el liberalismo del obeso conde que, á pesar de su evolucion hacia los elementos que un antiguo correligionario suyo llamaría *avanzados*, no llega todavía á cero, le ha inspirado la intolerante resolucion que el sub-gobernador de Menorca se encargó de cumplir.

Menos mal que se contentase el de Toreno con marcar de esa manera su paso por el ministerio de la Gobernacion, porque al fin y al cabo, el art. 11 es elástico, y si unos lo han interpretado así, otros lo pueden interpretar distintamente. Pero es el caso, que en estos últimos dias ha empezado á ponerse en movimiento la policia, y sin mas acá ni mas allá, anda haciendo prisiones de ciudadanos pacíficos y honrados, que no sabemos en qué han podido provocar las iras del gobierno.

Los destierros vuelven tambien á estar á la órden del dia, y mas que en un país donde las administraciones conservadoras debieran haber restablecido la tranquilidad y hecho renacer la confianza, parece que vivimos en una nacion desgraciada y mal regida bajo la constante y eterna amenaza de nuevas perturbaciones. De este engañoso aspecto que muchas veces presenta una poblacion ó una comarca, azotada por los rigores de una politica suspicaz y arbitraria, no suelen tener la culpa los gobernados, sino los gobernantes. Y la verdad es, que para gobernar á España en tiempos pacíficos, mas se necesita sentido comun que rigor.

Por eso ansiamos que cese esta especie de interinidad gubernativa en que nos tienen los conciliados y conciliu de formarse un gabinete serio, tan serio como el que muchas veces ha tenido en proyecto el mismo Sr. Cánovas, que como pié forzado, ha de presidir siempre las nuevas combinaciones, por poco que esio agrade á los que quieren dar el encargo al Sr. Posada Herrera. Y á propósito del retirado de Llanes, decíase por ahí que ofendido por el tono despreciativo con que los diarios canovistas trataron su candidatura para presidente del gobierno, había hecho ó pensaba hacer dimision de la presidencia del Congreso y relegarse en Asturias á los tranquilos y modestos ocios de la vida privada.

mento semejante rumor, aunque á la verdad mucho ha debido llegar al alma del señor Posada Herrera, cuyas especiales dotes de gobierno es imposible que nieguen sus mayores enemigos, el verse equiparado á cualquier anarquista ó petrolero por los periódicos archi-ministeriales que en su exagerada idolatria hacia el Sr. Cánovas han roto el incensario en la cabeza de todos cuantos aspiran ó puedan aspirar á reemplazarle.

El gobierno lleva trazas de desprenderse de la dictadura. Y la dictadura se *dulcefica* de dia en dia.

La prueba de lo que decimos son los siguientes recortes tomados poco menos que al azar de la prensa periódica.

De El Popular:
«Al llegar el Sr. Salmeron y Alonso (don Nicolás) á Hendaya, de regreso á España, se le prohibió el pase por la autoridad francesa, manifestándole que tenía necesidad de hacerle internar. Con este motivo, mediaron algunos telegramas, por consecuencia de los cuales el Sr. Salmeron pudo volver á Madrid; pero ayer, segun se nos ha asegurado, se le ha comunicado la órden de destierro.»

De El Imparcial:
«El gobierno ha destinado á la isla de Hierro, en Canarias, en situacion de cuarentena al general Acosta, que habia pedido recientemente pasaporte para Suiza.»

De El Cronista:
«Esta tarde ha sido detenido por disposicion gubernativa un caballero cuyo nombre no creemos oportuno revelar por hoy.»

La causa de esta detencion se atribuye á hallarse complicado, al parecer, en ciertos asuntos políticos.»

Comentario de El Popular á esta noticia:
«Anoche se hablaba de la detencion de otros dos importantes hombres públicos, enemigos de la actual situacion. Tampoco creemos oportuno revelar sus nombres.»

Siga su curso la procesion.

Los periódicos del gobierno dicen que en los centros oficiales no se tiene conocimiento del conflicto que segun *La Mañana*, ha ocurrido en Puerto Rico entre la autoridad civil y la eclesiástica.

La Mañana de hoy, que debiera decir algo, guarda silencio.

Creo *El Parlamento* con nosotros que la comparacion del Sr. Cánovas con Napoleon hecha por *La Politica* en un momento de entusiasmo, pone en ridiculo al presidente del Consejo ante la opinion pública.

No conocemos, añade, una exhibicion tan detestable que la hecha por *La Politica*; créanos el colega, continúa, lo mas conveniente para todos es no volver á ocuparnos de este asunto.

Pues ya verá *El Parlamento* como no retrocede en su campaña *La Politica*.

El Pabellon Nacional, hablando de lo mismo, pero yéndose al bulto que es lo que importa:

«Ciertamente que el cañon no se ha fundido; pero el partido que ha de suceder al Sr. Cánovas, parece que se está fundiendo y refundiendo.»

¡Ah, leales valientes! ¡Santiago y á ellos!

El Cronista da la noticia, para luego desmentirla, de que continúan los rumores acerca de la salida del ministerio de Marina del señor Antequera, llegando con este motivo á citarse los nombres de los señores Pezuela, Valcárcel y otros para sustituirle.

Algunos relacionan esta version con la venida á Madrid del señor Cánovas que parece llegará á esta el viernes, permaneciendo aquí dos ó tres dias nada mas.

Y aquel telegrama de *Rien, rien, rien?* Decididamente el señor Antequera va á correr la misma suerte que el señor Duran y Lira.

He aquí un recorte del festivo colega *El Solfeo*:

«Se ha pedido la extradicion de un «cabecilla carlista... Hombre, sí, que venga... y á la oficina con él!»

Y cuidado con las quejas de los liberales que ni siquiera guardan consideracion á esos caballeros... de industria política.

El Parlamento dice que está cansado de afirmar que en el partido constitucional hay dos tendencias.

La Iberia y *El Constitucional* se cansan á su vez de decir que sus amigos están unidos y compactos como nunca.

Tótal: que todos estamos cansados de lo mismo.

Mas detenciones, señores! Escribe de Madrid á un diario de provincias:

«Ayer hubo una especie de manifestacion en la calle de Tudescos. Vivía en esta calle una señora, esposa de un coronel emigrado del ejército, y parece que gozaba de muchas simpatias entre sus vecinos. No sé qué delito cometa, recibiendo y entregando cartas, que ayer por la tarde se presentó la autoridad en la habitacion de dicha respetable señora, para detenerla por orden superior. La órden se llevó á cabo en medio de los gritos y las protestas del vecindario.»

Toda la prensa de anoche y de esta mañana publica la siguiente carta del ex cabecilla carlista Boet que da curiosas noticias acerca del *laviro* que con tanta necesidad pide *La Epoca*.

Dice así:
«Agosto 1876.—Apreciable amigo: Por la carta adjunta satisfago, en un tanto sus vehementes deseos de saber noticias respecto al viaje del rey, y en cuanto á los proyectos y manojos insidiosos del *modernismo*, le diré dos palabras á vuelo-pluma y de pasada.»

Habiendo de contestar á muchos, he recurrido á la imprenta, sin que esto modifique el carácter puramente particular con que escribo.

He creído ser discreto no consignando la residencia y el nombre del corresponsal de Méjico, que es un opulento propietario sin filiacion política, lo mismo que el poseedor de la carta, antiguo amigo mio. No he prescindido de algunos párrafos ajenos á su magestad por considerarlos aprovechables, y he traducido y agregado otros del diario de *Paris L'Univers*, porque confirman los relativos á Méjico y alcanzan hasta el regreso del rey á los Estados Unidos.

La conducta de nuestros enemigos, no por tener mucho de insidiosa, segun V. me indica, de ser conocida y bien fácil de comprender.

Los partidos francos, definidos, consecuentes consigo mismos, dirigen su punteria contra nuestros principios. Todos los demás que con fingidas variantes podemos resumir en el llamado—sin duda por antitesis—*moderado*, afectan sustentar nuestras propias doctrinas, y como corolario han de ensañarse contra el nombre augusto de su genuino representante.

Los primeros son explícitos y tienen el valor de sus opiniones; los últimos son *hábilos*, y de un modo vergonzante quieren suplantar la letra y el espíritu de nuestra base fundamental.

Aquellos discuten, estos calumnian. Los unos nos combaten con armas terribles, pero armas al fin; los otros nos acometen por la espalda ó al soslayo, y nos combaten con todo.

Los francos abundan cada vez mas la linea divisoria; los *hábilos* aspiran nada menos que á suprimir los aladaños de nuestras fronteras para que no le resten á la verdad ni al derecho ni un palmo de tierra.

Los primeros hacen lo que sienten, aunque sienten á veces lo que hacen; el *modernismo* ni siente lo que hace, ni hace lo que siente.

Aquellos acarian un ideal político; los otros miman un ideal... el *laviro*.

Los unos arrancan las creencias; estos otros las borran mausamente, mezclando las creencias con las opiniones.

Los primeros respetan la distancia de los principios antagonicos; los segundos pre-

tenden hacer coincidir geoméricamente el catolicismo con el liberalismo, como si se tratase de dos ángulos opuestos por el vértice.

Aquellos, en fin, son la revolucion con el gorro de su propiedad; el *modernismo* es la revolucion, si es permitida la frase, con sombrero de teja.

A los carlistas ha de servirnos de brújula el procedimiento mismo de los últimos adversarios á fin de hacerles obtener un resultado perfectamente *contra-productivo*.

Lo que observemos que sirve de blanco predilecto en su escuela de tiro, ese debe ser el ídolo de nuestra adoracion.

Si alguno se deja engañar deliberadamente, que se vaya. Los que se parecen á ellos no deben estar con nosotros. Otros, en cambio, deben venir, y vendrán, porque no deben estar con ellos.

No nos importe este balance, que no resultará déficit.

En cuanto á los principios, nuestro sagrado labaro no puede confundirse con un banderín de engañe; el heroico pueblo carlista no puede amalgamarse con esos grupos equívocos y volitarios, cuyas reglas, sentimientos é ideas no forman ni una secta disidente, sino lo heterogéneo y multifórme, el can-can de todas las posturas y el merodeo de todos los dogmas.

No, no hace falta señal y contrasena. La obra del artículo no puede parecerse nunca al catolicismo, porque este contiene, como ha dicho Serret, la totalidad de la verdad social.

Su afectísimo *Carlos G. Boet*.

Algo como unas Pascuas publica *El Pabellon Nacional* el siguiente telegrama que da fuerza y prestigio á la representación que tiene de sus amigos:

«Cádiz 29 (11:55 m).—Madrid 5 t).—Señor director de *El Pabellon Nacional*.—*El Pabellon* interpreta exactamente mis sentimientos y propósito, rechazando toda gestion, parta de quien quiera, pidiendo gracia á los ministros responsables. Solo necesario, solo exijo justicia y respeto á la Constitucion del Estado.—*Marfori*»

Y por si esta declaracion del ex-ministro de don Isabel no fuera bastante, dice *El Pabellon*:

«Estábamos seguros de esta respuesta del Sr. Marfori, porque estamos seguros de su dignidad.»

El Diario Español: «No somos nosotros, ya lo hemos dicho, de los que consideramos irremplazable el ministerio del Sr. Cánovas, ni para él hemos pedido la inmortalidad.»

«Oh negra ingratitude! dirá *La Politica*. No consideras irremplazable é inmortal al nuevo Napoleon.»

Dos noticias que se contradicen. *La Correspondencia* de anoche:

«A pesar del gravísimo estado del general Cabrera algunos de sus mas íntimos amigos esperan mucho todavía de su privilegiada naturaleza y de la cuidada é inteligente asistencia de que es objeto.»

El Diario Español á la misma hora: «El estado del general Cabrera es sumamente grave, hasta el punto de no haber esperanzas de salvarle, segun los últimos telegramas recibidos en esta corte.»

Acusado *El Parlamento* por los periódicos ministeriales de ser inconsecuente, replica el diario posadista que su inconsecuencia se reduce á no ser un adulator constante y servil de los poderes públicos.

Bala rasa se llama esta figura. Y tambien indirecta á lopadre Cobos.

Tomamos de *La Iberia*: «Ya conocemos á Cánovas como dictador. Ya le conocemos como bailarín. Ya le conocemos como poeta. Solo falta apreciarle como músico.»

¿Qué instrumento tocará S. E.? De fijo es de cuerdas, y se parece al violon.

Politica del porvenir titula *El Diario Español* su artículo editorial. «Que mania de hablar del porvenir! Nadie, y menos los ministeriales,

pueden leer en ese libro cerrado á todas las miradas.

Nueva jurisprudencia sentada por *La Correspondencia* acerca del derecho de escribir.

Discurriendo este colega, con la competente autorizacion, sobre las discusiones que ha motivado el empréstito de Cuba, discusiones que tan caras le han costado á *La Patria*, dice que «el gobierno no se opone al examen y censura de sus actos, tanto políticos como económicos y administrativos, sino á que, sin discutir, se hagan apreciaciones ofensivas á su moralidad y su decoro.»

Una pregunta: Y si del examen y discusion razonada del empréstito, resultasen ofendidos en su moralidad y en su decoro algunos ministros, ¿se podría entrar desde ahora en tal cuestion?

Téngase en cuenta que hablamos hipotéticamente.

Cuéntanos *La Correspondencia* que el gobernador civil (interino) de esta provincia dirigió una atenta carta al presidente del Veloz-club, *interesándole* para que si en aquella sociedad hubiese establecida una partida de juego, disponga sea suprimida inmediatamente.

Segun el mismo periódico noticiario ha dado lugar á esa *advertencia* un sueto de *El Solfeo*, y el gobernador civil de la provincia espera que una sociedad tan escogida como la que forma el Veloz-club, corregirá en el acto cualquier abuso que en aquel sentido pudiera cometerse.

Quizá porque se trata de una sociedad escogida (á juicio del gobernador) se ha procedido de un modo tan *deli-*

cado. Los que tienen de la justicia una idea algo elevada creen que ese proceder envuelve un privilegio irritante, y que el gobernador, al tener noticia de que en el Veloz-club habia una partida de juego, debió proceder como en casos analogos se ha procedido contra las demás casas de juego.

¿O es que realmente hay dos clases de ciudadanos en este país? Porque la Constitucion no dice nada sobre el particular.

Parece que el cardenal Antonelli se encuentra en los últimos momentos de su vida. Ya ha recibido los últimos Sacramentos.

Segun aseguran algunos periódicos el Papa ha estado una hora junto al enfermo sin que este le haya reconocido.

Por la centésima vez apunta *El Parlamento* su deseo de que el Sr. Posada Herrera sustituya al Sr. Cánovas en la presidencia del Consejo de ministros.

El diario posadista cree que el señor Cánovas apoyará lealmente al hombre que le lance del poder. Eso es pedir peras al olmo.

Además, creemos que no van las corrientes por ese lado. Y sino al tiempo.

Calcula un periódico en tres mil el número de peregrinos que han de ir á Roma en la expedicion proyectada y propagada por *El Siglo Futuro* y demás cofrades neo-católicos.

Tres mil? Ya vendrá despues el tío Paco con la rebaja, como dice el *Siglo*.

He aquí los principales detalles de esta peregrinacion famosa:

«La presidirá probablemente el arzobispo de Valladolid y asistirán al acto mas de siete obispos.»

Saldrán probablemente tres expediciones: una por tierra que se detendrá en Lourdes, otra mas numerosa por mar de Barcelona y otra de Valencia.

Se sabe que el Papa dirigirá su palabra á los peregrinos pronunciando un discurso sobre España.

Las empresas de ferro-carriles proyectan rebajas de consideracion para facilitar el viaje á los que forman parte de dichas expediciones.

Tendrá que oír lo que diga el Papa sobre España, y será cosa digna de verse el rostro de los Romero al encontrarse frente á frente.

Por algo se ha dicho que á Roma se va por todo.

Y va de noticias de personajes enfermos. Además de las que conocen los lectores, la de Cabrera y Antonelli, en La Política leemos esta cuya exactitud ignoramos:

«Hasta hora muy avanzada de la tarde no se ha recibido ningún nuevo telegrama que dé noticia del estado de salud de Su Santidad.»

Hacemos votos por la conservación de la vida del jefe de la cristiandad.»

El órgano del Sr. Cánovas se guarda bien de hacer los mismos votos por la salud del jefe de los carlistas arrepentidos.

La España llama con insistencia la atención del gobierno sobre los atrasos que se adeudan al clero en muchas provincias.

Cada uno arrima el escudo a su sardina.

En un pueblo cerca de Sevilla ha aparecido ahogado un comisionado de apremio.

Así lo dice un periódico ministerial.

El Economista ha publicado un artículo titulado Alerta sobre la adulteración en provincias y en Madrid de artículos de primera necesidad. El colega presenta datos muy detallados y curiosos, y pide la inmediata creación de centros de higiene pública, por distritos, representados por vecinos de esta capital.

Algo, en efecto, había que hacer para cortar los incalificables abusos que en este sentido se cometen.

Dice un periódico que anteanoche se personó en el Saladero el juez decano, Sr. Longué, y descubrió una sociedad de falsificadores de certificados de quintas y otra de enterradores, muy parecida a la Nazarena de Valencia.

Todo eso es consecuencia del sistema penitenciario de España, mejor dicho, de no haber sistema penitenciario, que ni siquiera ese nombre merece el empirismo absurdo y detestable de lo que, entre nosotros se llama sistema carcelario.

Mientras no se mejore, ó por mejor decir, mientras no se cambie totalmente el procedimiento actual, creando establecimientos de corrección, que realmente lo sean, las cárceles y presidios actuales, son y seguirán siendo la verdadera escuela del crimen.

Declara El Tiempo una vez más que una clase de relaciones con el señor Marfori.

Es posible que en el campo del moderantismo histórico brote un poeta que, a imitación de Zorrilla, escriba un nuevo Cristo de la Vega para probar las relaciones—algo más que amorosas—de ambas entidades.

El ministro de la Gobernación continúa en Granada recibiendo de toda la población las mayores pruebas de consideración y simpatía.

Triste cosa es, para ciertos hombres, no recibir esas pruebas de consideración y simpatía más que cuando son poder.

Un telegrama de París, fechado ayer, dice que el Sr. Schuyler, cónsul de los Estados Unidos, ha dado cuenta a su gobierno de una información que ha hecho acerca de la conducta observada en Bulgaria por los turcos.

De la referida información resulta:

Primero. Que las atrocidades cometidas contra los cristianos han procedido, no solamente de los circasianos establecidos en Bulgaria, sino también de las fuerzas regulares del sultan.

Segundo. Que según resulta de datos fidedignos, estas fuerzas regulares entre otras atrocidades, han cometido la de incendiar 65 pueblos y la de dar muerte a quince mil cristianos.

Y tercero. Que estos asesinatos no pueden justificarse de manera alguna, pues no han sido necesarios para reprimir una insurrección cuando los búlgaros no habían provocado a los turcos.

Otro despacho de Viena, fecha 28, dice que los telegramas oficiales turcos pretenden que los incendios de algunos pueblos de la frontera turco-sérvica, han sido producidos por las granadas; pero según noticias fidedignas, está fuera de toda duda que casi todos los siniestros han sido obra de los bougockes, los circasianos y los turcos, incluso los del ejército regular.

Dicen de Constantinopla, con fecha 28, que se han mandado considerables refuerzos al teatro de la guerra. También se han organizado 15 batallones en Siria, los cuales están dispuestos a entrar en campaña.

Un despacho de Londres, fecha 28, dice que los documentos oficiales turcos confiesan que han sido incendiados 50 pueblos en Bulgaria, de los cuales 42 eran de cristianos y el resto musulmanes.

El día 28 fueron nuevamente derrotados los turcos al frente de Alexinat según anuncia un despacho de Belgrado.

El combate fué muy sangriento, durando por espacio de cinco horas.

Los turcos abandonaron los muertos sobre el campo de batalla, así como muchas armas y municiones, que cayeron en poder de los sérvios.

Otro ataque de los turcos contra el pequeño Zworesich ha sido también rechazado.

Las noticias de estos triunfos se han recibido en Belgrado con gran entusiasmo.

Dicen de Viena, con fecha de ayer, que los despachos de origen sérvico aseguran que el día 28 consiguieron los cristianos una victoria sobre los turcos en las cercanías de Alexinat; pero los telegramas de origen otomano pretenden atenuar la importancia de este hecho de armas.

Lo que parece positivo es que hubo pérdidas sensibles por ambas partes, particularmente por los turcos.

La publicación de las informaciones oficiales, confirmando las horrosas atrocidades cometidas por los turcos en Bulgaria, han producido general indignación en Viena.

El encargado de la venta de nuestro periódico en Linares se queja que, desde el día 18 del corriente, le han faltado algunos paquetes, habiendo recibido otros con retraso.

Nuestros encargados de Jumilla se lamentan a la vez de la misma falta, y de que los paquetes los reciben con dos días de retraso, perjudicando sus intereses.

Rogamos al señor director general de Correos que adopte las medidas conducentes a corregir estos abusos, que redundan en perjuicio de las empresas periodísticas.

NOTICIAS GENERALES.

Por lo mucho que interesa a todas las personas que tengan expedientes incoados en la secretaría del Consejo de administración de la Caja de inútiles y huérfanos de la guerra ó hubieran de tenerlo en lo sucesivo, estamos debidamente autorizados para hacer constar que su despacho se verifica por riguroso orden de entrada en cada clasificación de huérfanos desamparados ó inútiles, que los interesados residentes en Madrid como los que se hallan fuera de la corte, recibirán directamente ó por medio de las autoridades del punto de su residencia, cuantos avisos sean necesarios, ya para la remisión de documentos, ya para notificarles el estado de sus asuntos cuando desearan el auxilio que les corresponda en cada caso, podrán percibirle desde luego a las cuarenta y ocho horas de su presentación en la secretaría, é identificando su personalidad todos los que se encuentren en Madrid, y respecto a los que residan en provincias, el Consejo tiene dispuesta la remisión de las cantidades concedidas en letras de fácil cobro por conducto de la autoridad local, al mismo tiempo que se les notificará directamente y por separado el referido envío.

Con este método, y con la entrada franca en sus oficinas, desde las diez de la mañana a las cinco de la tarde, a toda clase de personas, se propone el Consejo llevar a cabo su gestión en este particular, con las facilidades y ventajas posibles para todos, evitando los perjuicios de largos y penosos viajes, ó los gastos propios de una representación que en nada prejuzga ni el curso ni la terminación de cada expediente; y suele ser frecuente manantial de costosos dispendios y punibles abusos de los que trafican con la desgracia y arrebatan el pan de la boca al que vertió su sangre por la patria.

Anoche funcionaban con regularidad todas las líneas telegráficas.

Dice El Diario de Huesca que uno de estos días cayó un rayo en Berbegal y mató a un tratante en carnes de Barbastro, que accidentalmente se encontraba en aquella localidad.

El ministro de Estado ha reclamado al ministerio de la Guerra una nota acerca del estado en que se encuentra la sumaria instruida con motivo del robo de la diligencia de Sevilla a Huelva.

A mediados del próximo Setiembre empezarán las obras de construcción del nuevo tranvía que ha de unir las estaciones férreas con los mercados. La opinión ha recibido muy bien este proyecto.

Esperamos que las obras, una vez principiadas, no se interrumpan, pues los tranvías han de proporcionar muchas comodidades al vecindario de Madrid, que más reclama el bienestar del público.

Ayer se han librado 2.000 pesetas a Sevilla para auxiliar la exposición de ganado que se ha de verificar en aquella ciudad en el mes de Setiembre próximo.

Acaba de inaugurarse el gran canal que va desde Amsterdam al mar del Norte, y que es bastante ancho y profundo para que puedan surcarlo buques de alto bordo.

Este canal es una de las empresas mas gigantescas de los tiempos modernos, después del canal de Suez.

Son innumerables los pozos que se están abriendo en la Vega de Valencia para el alumbramiento de aguas con destino al riego de las tierras. La pertinaz sequía que durante larga serie de años se experimenta, y la falta de caudal en el Túrria para llenar las necesidades del cultivo, han convencido ya a muchos propietarios y colonos de que no pueden seguir la continua rotación de cosechas que se acostumbra en la agricultura intensiva de esta comarca, si no aseguran el riego de las tierras por medio de aparatos que las estraigan de sus pozos. De aquí que por todas partes se esten construyendo norias, lo cual ha hecho que nos asalte una idea que sometemos a los interesados. ¿No sería para ellos mas económico unirse, y empujar por medio de la asociación la construcción del proyectado pantano, que el gastar individualmente algunos miles de reales en abrir un pozo y colocar una maquinaria, que exige despues el empleo constante de una ó mas caballerías?

Este es sin duda alguna uno de los ejemplos mas evidentes de la falta de asociación que hay en nuestro país, donde se fiamucho mas al esfuerzo aislado de cada particular, que al colectivo de los interesados en una misma empresa.

El Consejo municipal de París ha abierto un crédito destinado a facilitar el viaje a baños de mar a los mejores discípulos de establecimientos de primera enseñanza de la capital. Este donativo, tan sábio como generoso, acaba de ser un hecho en una grande escala, pues que alcanza a 50 en diversas escuelas.

Ha sido escogida la ciudad de Dieppe para esta excursión durante las vacaciones. Cincuenta jóvenes pertenecientes a la escuela Turgott, han partido ya a la estación balearia. El segundo grupo será compuesto de 50 jóvenes de la escuela Colbert, y partirá dentro de pocos días; el tercer grupo, de otros 50 alumnos, de la escuela Laboicier, saldrá también bien pronto.

Por el gobierno civil de Madrid se ha pasado una circular a todos los alcaldes de los pueblos, mandando que manifiesten en el mas breve plazo el número de guardias civiles que necesitan para la guardería rural.

Respondemos con gusto a la excitación de nuestro colega La Crónica de Ciudad-Real a la prensa madrileña para que secunde la solicitud que dirige el ayuntamiento de Argamasilla de Alba al ministro de Fomento, a fin de que no permita que se convierta en ruinas la cárcel de Cervantes, la casa donde el Manco de Lepanto estuvo preso y concibió ó escribió su obra maravillosa.

La cárcel de Cervantes, visitada constantemente por admiradores del inmortal novelista y filósofo, la cual, como dice La Crónica, «otros pueblos tal vez conservarían cuidadosamente bajo una inmensa campana de cristal, que preservase de la destrucción y legase a las edades futuras ese recuerdo; unido por tan estrechos lazos a la gloria imperecedera de una de las mas vastas inteligencias que ha producido la humanidad,» se derrumba por momentos, sus muros de tierra se desploman; dentro de poco tiempo lo que debiera ser un monumento de gloria será un montón de ruinas.

Hace mas de un año que levantamos nuestra humilde voz en pro de la conservación de ese histórico edificio adquirido en un tiempo, sin duda, con ese objeto por el infante D. Sebastian; pero relegado al olvido y propio de un particular hoy día, deseamos, pues, que las gestiones de ahora produzcan mas resultados que entonces, en que el gobierno y las corporaciones históricas, artísticas y literarias de nuestro país permanecieron en la mas censurable indiferencia.

Treinta son los ingenieros agrónomos que han solicitado, según la ley de enseñanza agrícola, plazas de catedráticos.

Hé aquí los despachos telegráficos de mayor interés que leemos en los diarios extranjeros: «Berlín 26.—Dicen de Viena que la Puerta exige que el príncipe Milan le pida directamente la paz.

Londres 26.—No es cierto que el gobierno británico haya enviado socorros a los heridos de la guerra turco-sérvica.

Viena 24.—Austria ha declarado, por conducto de su embajador en Constantinopla, que no tolerará se cometan crueldades como las de Bulgaria. Ha pedido además que se abra una información sobre la violación de lo estipulado en la convención de Ginebra.

Idem 25.—Siguiendo el ejemplo de Inglaterra, han enviado las potencias al cuartel general turco militares encargados de ejercer una vigilancia estrecha.

Paris 26 de Agosto.—Dos despachos de Semlin confirman que los sérvios han des-

alojado a los turcos de Katun, pero que los turcos siguen ocupando la orilla izquierda de Morava, y un despacho de Viena que acaba de recibirse, dice que las victorias de los sérvios no embarazarán las negociaciones de armisticio y de paz.

Londres 26.—El corresponsal de la Agencia Reuter telegrafía hoy de Belgrado que el coronel Basewsky, comandante del ala derecha sérvica ha rechazado al enemigo sobre la orilla izquierda del Morava, arrojándole mas allá de Teschnitz. A pesar de sus victorias, el gobierno sérvico desea sinceramente hacer la paz.

Ragusa 26.—Es inminente una batalla cerca de Podgoritz.

Derwish pachá ha tomado el mando de las tropas otomanas en Albania.

Mostar 26 (a las dos y treinta).—Oficial.—Los insurrectos que ocupaban el camino de Trebinje a Ragusa han sido derrotados por Muktar pachá.

Aprovechando la carencia de fuerzas en el distrito de Linbinje y Stolatz el enemigo ha quemado las aldeas y obligado a los habitantes pacíficos de religión cristiana a que se unan con él. Se han apoderado también del ganado de los demás habitantes.

Muktar pachá ha enviado de tres diversos puntos fuerzas suficientes, las cuales han conseguido dispersar al enemigo, causando pérdidas enormes y rescatando parte del ganado.—Firmado.—Al.

Londres 26.—No es cierto que el gobierno inglés haya enviado socorros a los heridos de la guerra turco-sérvica.

Los efectos espresados desde el arsenal de Woolwich han sido comprados al gobierno.

Berlín 27.—Dicen de Viena con referencia a informes diplomáticos procedentes de Constantinopla, que la Puerta exige que el príncipe Milán se dirija personalmente a ella para solicitar la paz.

Paris 27.—El príncipe de Hohenlohe, embajador de Alemania, hizo ayer una visita al presidente de la República, para tratar de los negocios de Oriente. Por la tarde fueron llamados a la presidencia el duque Decazes y M. Dufaure.

Supónese que Alemania, accediendo a instancias de Rusia, ha tomado sobre sí el encargo de hacer proposiciones a las demás potencias para poner término a la guerra entre Sérvia y Turquía.

El gabinete de San Petersburgo no quiere hacerlas por sí mismo, temeroso de despertar nuevas desconfianzas en Inglaterra.

Nisch 26.—Habiendo sido mas enérgica de lo que esperaban los turcos la resistencia opuesta por el enemigo en sus líneas de Alexinat, la ocupación de esta plaza exige un sitio en regla.

El día 24, por un movimiento de avance a lo largo del Morava, cortaron los sérvios a los dos cuerpos de ejército de Ali-Saib y Eyub, (Telegrama del corresponsal de Die Frankfurter Zeitung.)

Mr. Bollée, constructor en Mans, ha ideado un coche de vapor que le sirve para conducir sus materiales a la estación del camino de hierro, y en ocasiones de vehículo de caza y de viaje. Recorre el trayecto de Mans a Paris en diez y ocho horas.

El coche, con sus provisiones de agua y de carbon, pesa 4.000 kilogramos, y 4.800 con sus 12 viajeros; 3.500 kilogramos gravitan sobre las dos ruedas motrices de 1,18 metros de diámetro, y los 1.300 restantes sobre las delanteras de 0,95 metros de diámetro. En la parte posterior se encuentra la caldera vertical del sistema Field, que alimenta cuatro cilindros agrupados de dos en dos entre las ruedas, según un ángulo de 45 grados.

Cada grupo dirige un par de ruedas por medio de su engranaje y una cadena sin fin. Los pistones tienen 10 centímetros de diámetro y 16 de carrera. Alcanza una velocidad de 9 kilómetros sobre pendientes de 5 centímetros por metro, pudiendo remolcar otro coche del mismo peso que el suyo. En terreno llano recorre fácilmente 20 kilómetros por hora.

La goleta de guerra Concordia que se dirigía al Ferrol ha sufrido la rotura del eje principal de la máquina.

Segun datos autorizados, últimamente recibidos, es considerable el número de asturianos que han emigrado a Buenos Aires.

En el Bolsin no se hizo anoche operación alguna.

Parece que la escuadra francesa, a su paso para Lisboa, tocará en Vigo.

En Bagdad aumenta el cólera, según las últimas noticias.

En el ministerio de Fomento se está llevando a cabo algunos trabajos preparatorios para la exposición de vinos que se ha de verificar en esta capital en Marzo.

Un periódico francés cuenta el siguiente suceso: «M. Adolio H. pertenecía a una distinguida familia, adornado de las mas bellas

cualidades, habia conquistado a los 28 años de edad una brillante posición en la alta banca, habiéndose desposado recientemente con una linda señorita, con quien debió casarse en breve, pero tenia la desgracia de ser jugador.

Hace pocos días marchó a unos baños de las costas de la Normandía, donde se reunió con varios amigos.

Una tarde se organizó en casa de uno de ellos una partida, jugó y perdió cuanto puso sobre la mesa: sacó un manajo de billetes de Banco y volvió a jugar; pero la suerte le fué también contraria y perdió hasta el último franco.

Al verse completamente despojado, palideció. El amigo que habia ganado cuanto el perdió le propuso darle la revancha sobre su palabra, y aceptada la oferta, se cobró inmediatamente lo que habia perdido.

Entonces dijo: «Yo he jugado por última vez en mi vida; el capital que habia arriesgado no me pertenecía; si lo hubiese perdido definitivamente, estaria deshonrado, es decir, muerto, porque no habria podido soportar la deshonra.»

Enseguida se levantó, pero se le vio vacilar; su semblante se descompuso, y cayó... Estaba muerto. Los esfuerzos que habia hecho para ocultar sus impresiones durante la partida habian ocasionado la ruptura de un aneurisma.

Respondiendo a la circular del ministro de Fomento se están recibiendo, ya en aquel centro gran cantidad de sellos remitidos de provincias para formar colecciones.

Hace cincuenta años solo habia en los Estados-Unidos cuatro sociedades de misioneros protestantes: la americana, fundada en 1810; la baptista, en 1814; la metodista, en 1819; y la protestante episcopal, en 1821. De estas solo dos mandaban sus misioneros fuera del país. El número de convertidos en aquella época ascendía a 40.000, de los cuales 34.000 eran negros de las Antillas y la Guayana. Las contribuciones para el sostenimiento de estas misiones montaban a un millón de duros y solo habia 400 sacerdotes misioneros. Hoy existen 2.300 y las contribuciones de todas estas asociaciones protestantes suben a 6 millones. El número de fieles en las misiones se calcula así: en Africa y Madagascar, 130.000; en Europa, 53.500; en Asia, 120.000; en la Polynesia, 70.000; en la América del Norte y del Sur, 21.500; en las Antillas, 105.000, haciendo un total de 500.000.

Dicen de San Petersburgo que el movimiento slavo se acentúa mucho en la capital y en las provincias del imperio ruso. Tanto en las populosas ciudades como en las mas insignificantes aldeas, se organizan comités de suscripción, que usan la etiqueta de la cruz roja. La aristocracia ha tomado la dirección del citado movimiento.

SECCION OFICIAL.

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones oficiales:

Gracia y Justicia.—Un decreto concediendo indulto de parte de la pena impuesta por la audiencia de Barcelona a Antonio Jimenez Carceller, en causa por delito de falsificación.

Otro concediendo indulto de la mitad de la pena impuesta por la audiencia de Madrid a Pedro Antonio Garcia Cuenca y otro, en causa por delito de lesiones graves y menos graves.

Una orden dictando varias reglas para la inscripción de los actos ó contratos de enajenación de bienes raíces y derechos reales, pertenecientes a los hijos no emancipados.

VARIETADES.

RECUERDOS DE FILIPINAS (1).

Los españoles en Filipinas.—La chifladura.

El español peninsular que ha pasado el charco, puesto los pies en Filipinas y comido plátanos y morisqueta que es allí el menu de todos los días, el invariable, monótono é indigesto plato de siempre, es un español digno de estudio.

Parece patriaña y, sin embargo, es verdad. La ardiente brisa de los mares porque navega antes de llegar a Manila; el constante peligro y la zozobra perenne de esa misma navegación; el sol eterno que cae cual lluvia de fuego sobre las tranquilas islas; el trato del indio que por nada se apura, ni nada le estraña ni sorprende; la existencia pagueta de los frailes que cuando llevan allí algunos años parecen fundidos en el mismo molde de los indígenas; la inalterable calma de aquellos lugares que traen a la memoria los deliciosos tiempos de las pristinas edades; la falta de personas con quienes hablar y el adormecimiento de los ór-

(1) Véanse los números 261, 63, 65 y 69.

ganos discursivos que se apodera de los ánimos mas resueltos y las mas vivas inteligencias; la profunda resignacion, en fin, con que se mira desde allá la bella figura de la patria, cuyos besos creemos recibir ora envueltos en la blanca espuma de las ondas que bañan suaves los muros de nuestra vivienda, ya en la brisa que refresca nuestra frente en noches serenas y apacibles, alteran y cambian de modo tal el carácter de los españoles en Filipinas, que á llevar la camisa por fuera, los piés descalzos y mascar bullo pasaran mas de cuatro por indios.

Los primeros dias, cuando se es vago, como llaman á los nuevos, todo se vuelve andar de un lado para otro, inquirir, escurrir, hacer visitas, dar paseos, montar á caballo, leer, escribir, hablar, gritar, incomodarse, echar rayos y centellas, tronar contra la calma y modo de ser de los mismos compatriotas; pero cuando el sol de Filipinas empieza á hacer sentir sus rigores extremados; cuando una vez y otra vez, y un dia y otro dia se acostumbra el ánimo á las torpezas de los indios; cuando el plátano se ha comido por espacio de un mes como postre por la mañana y por la tarde; cuando se ve que aunque uno se sulfure las cosas siguen en su mismo ser y estado y que es inútil de todo punto tomar berrinches y rabietas, templase la actividad, los brios decaen, la palabra se vuelve tarda y reposada, el pensamiento desmaya, las fuerzas succumben y entrase á formar parte de la familia de los aplatanados, que es el nombre que se da á los que adquieren los hábitos del pais y su calma inalterable.

Diálogos como este se oyen todos los dias: —¡Hola, hola! Parece, amigo mio, que va V. aplatanándose.

—¿Y qué hacer? Este picaro pais se echa encima de uno y no cesa hasta rendirlo.

—Sí, ya veo que ha suprimido V. el cuello y la corbata. ¿Pica el calor, eh?

—Hombre, le diré á V. La verdad es, que como aquí no guardamos la etiqueta de Europa, ciertas cosas están demás.

—Por ejemplo; V. ha olvidado ya los guantes y el chaleco; y al principio, cuando era vago, llamábanos V. á nosotros grosseiros y hasta mal educados. ¿Y qué ha hecho usted de los paños?

—Los he metido en el baul y no pienso sacarlos hasta que vuelva á España. Mire usted, parece que no, pero sofocan.

—¿Y hasta V. todavía calzocillos?

—¡Cá, no señor! Mé abrasaba con ellos.

—¿Trabaja V. mucho ahora?

—Lo menos que puedo. El escribir á la familia una carta cada quince dias me cuesta sudar á mares, á mares. Pues ¿y el leer? ¡Calle V., hombre! no hay medio hábil de leer en este país. A los tres minutos me quedo dormido como un lirón.

—Buano, bueno, así se empieza. Dentro de un mes no beberá V. agua por no levantarse de la silla y acercarse á la mesa.

—No tanto....

—¿No tanto? Y no fumará V. por no cojer los fósforos que estarán encima de la cómoda.

—Pero....

—Y sentirá V. fuerte ruido, grande estrépito en la casa, y por no moverse se quedará en ayunas de lo que pase.

—Eso ya es demasiado: V. exagera.

—Vaya, veo con dolor que aun es V. va-

go. Y sinó, contesteme V. á una pregunta.

—Le contestaré.

—¿Diciéndome la verdad munda y lironda?

—Se lo prometo.

—¿Se ha dormido V. alguna noche dejando la luz encendida por la sola pereza de no inclinarse en el lecho y apagarla?

—¡Amigo!....

—No hay amigo que valga. Hasta que no le pase á V. eso, diré á boca llena que es V. vago y revago.

Y es cierto de toda certeza. Yo he visto á frailes y á no frailes recibir sentados las visitas de cumplimiento y llamar al bata para que diera una butaca al huésped. Tan terrible es el clima de aquel pueblo y la *sans façon* de sus habitantes, indígenas ó peninsulares.

Bajo otro punto de vista la metamorfosis no es menos radical. Han ido y van diariamente á Filipinas hombres de todos los partidos políticos y de todas las escuelas filosóficas, desde los mas retrogradados hasta los mas avanzados, desde los que creen en todo hasta los que no creen en nada, desde los accérrimos partidarios de la autoridad absoluta é indiscutible, y los milagros y las tradiciones, hasta los amigos de la *anarquía organizada, la propiedad colectiva y el amor libre*. Pues bien: unos y otros, los que viven en las sombras del pasado y los que desprecian el hoy y leen con mirada impaciente en el libro misterioso del porvenir, han dado en Filipinas, en ocasiones diversas y con motivos varios, altas pruebas de verdadero patriotismo.

Al pisar las playas de Manila, mejor dicho, al entrar en el Corregidor, pintoresco pueblecito inmediato á la capital del Archipiélago, el español arroja en las profundidades del mar ó guarda discreto en su corazón los rencores y las pasiones políticas que en la Península sustentara. Brota á la vez en su pecho, herido aun por las discordias de España, el sentimiento que un hombre de la antigüedad, Aristides, llamaba «el primer sentimiento del ciudadano», y el amor que un hombre de nuestros dias, Victor Hugo, llama en versos homéricos de rima incomparable «el amor de los amores»; brotan, con energía que parece maravilla el sentimiento nacional y el amor á la patria; y dilatándose como impelidos por secreto y poderosísimo resorte, alcanzan, avaros, la tierra cuyos horizontes han perdido los ojos humedecidos por lágrimas de tierna despedida, y el pueblo hermano que le abre sus puertas y le brinda con su cariño.

Y no es, no, que el español que va á Filipinas ni tiene ese amor ni abraza ese sentimiento, no: es que á tantas leguas de la patria, apartado de la familia, lejos del pueblo que le vio nacer, operase en su espíritu cambio tan prodigioso y fecundo, que el nombre de España y la honra de España y la suerte de España elevan la dignidad de su pensamiento y fortifican las dulces vibraciones de su alma.

Eso que en el diccionario de la política distinguimos por «partidos, escuelas, dogmas, revoluciones, monarquía y democracia», ni se conoce allí, ni, en verdad, hace falta que se conozca durante algun tiempo, mientras una sólida y sana instrucción no ponga á cubierto de las maquinaciones del filibusterismo la integridad inviolable de la patria.

A frailes y seglares he oido no pocas veces esta coplilla:

Aquí la patria es el todo, lo demás conversacion, y al que obrare de otro modo pegarle un buen coscorrón.

En efecto. Otras cosas llaman la atencion del español en Filipinas y le distraen como aquellos pudieran distraerle.

Oiga el que leyere este diálogo exactísimo, breve resumen de la vida invariable de los hijos de la Península.

—¿Qué tal ha pasado V. la noche?

—Hombre, mal. Los mosquitos no me han dejado dormir, y luego, tengo tanto miedo á los temblores!...

—¿Tambien yo, sobre todo, cuando los hay en otras partes.

—En efecto; *El Diario de Manila* trae la relacion de uno en la provincia de la Pamfranega que ha causado diez muertos y cuarenta heridos.

—Y es lástima, porque este pais no deja de tener cosas buenas.

—¿Supongo que no lo dirá V. por la comida? No puede ser mas detestable y siempre es lo mismo.

—Sabe V. que compré ayer unas latitas de sardinas que no son del todo malas?

—¿A cómo?

—A peso la lata.

—No son caras.

—¿Qué han de ser caras! Pienso comerlas antes de la tinola para que no me hagan daño. ¡Esa picara disenteria!...

—A propósito de disenteria: ¿sabe usted quien ha muerto de ella? Fulano.

—Sí, lo sabia. Mi bata me lo dijo ayer.

—¿Está V. contento con su bata?

—Así, así. Es listillo; pero tiene algunas cosas que si las contara en España no las creerian. Sin ir mas lejos, hoy despues de almorzar le dí una carta para que la echase en el correo; y en lugar de comprar los sellos y pegarlos en el sobre, se fué derecho al buzón y arrojó por él la carta y el dinero.

—¿Qué le parece á V.? Y dias pasados compré un frasco de aceite para el pelo y el muy bribon lo vació de una vez en su cabeza untándose despues desde la cara hasta los tobillos.

Y á este tenor siguen hablando los dos castillas horas y horas enteras.

El precio del bacalao y los garbanzos, la calidad de los chorizos y el jamon y otras menudencias por el estilo, son allí la conservacion obligada de todo el mundo, no cuidándose nadie de otra cosa que de comer bien, dormir mejor, pasear poco y hacer ahorritos para que la cruel cesantía no sea tan amarga ni tan dolorosa. Sazonense estos diálogos con las quejas perdurables «los plátanos de hoy no estaban maduros», «la morisqueta parecía rancho», «el chocolate de ayer me produjo diarrea», «el agua sin azúcar no se puede beber», «acostarse sin calcetines es una temeridad y se está espuesto á un catarro», «todos los dias deben tomarse ocho baños», «los chinos engañan al mas pintado», y como remate el conocido «cosas de Filipinas», y se tiene una idea de la clase de vida que hacen allá los españoles.

Y dónde me dejó la famosa y celebrísimas *chifladuras*?

La chifladura de Filipinas es *temeraria* insoponible, monomanía pesadísima, enfermedad mental que hace presa en los peninsulares que cuentan de pais algunos años. Le da á unos por suprimir la camisa en la que ven grave peligro de muerte; á otros

por tocar una flauta dia y noche; á éste por sonarse la nariz cada segundo y beber el agua boca abajo; aquél por hablar de unos amores que tuvo con la viuda de un amigo del camarero de un café del pariente del hermano mayor del sobrino del tio del intendente de una casa que por último quebró dejándole quebrado la viudita; al de mas allá por propinarse treinta lavativas, una detrás de otra, dormir sin calzoncillos y con una bufanda liada al cuello para evitar la terrible picadura de un animalito llamado *cien-piés* que nadie ha visto, pero del que todos hablan y al que temen todos mas que á un bicho de Veraguas.

Hé ahí la famosa chifladura, la chifladura de que no se escapan los españoles ya viejos en el pais, y de la que está tocada la inmensa mayoría de los frailes que son los que, por la soledad y aislamiento en que viven, se chiflan mas que corriendo y van con la chifladura al sepulcro.

Da tambien la chifladura, y muy singularmente por lo que puede observarse sobre el terreno, por aparecer un dia galante y fino hasta la exageracion, y otro tosco y mal educado hasta lo inverosímil, dándose el caso de ser recibido un español en la casa de otro poco menos que con repique de campanas, y á la hora y sin motivo alguno, verse echado por el brusco cambio del dueño que empieza á cometer groserías mil hasta que consigue quedarse solo, en cuyo momento y sin testigos, entrégase al furor de su chifladura, ora bailando unas playetas, ora zambulléndose en el agua, ya acostándose para no despertar hasta el siguiente dia.

Y esto que digo no es fábula ni gana de escribir; es pura verdad, y apelo al testimonio de los que hayan estado en Filipinas y han sido algo curiosos y preguntones. No sé quien, pero yo lo he leído, ha escrito:

Si algún curioso quisiera tocar cosas peregrinas,

Logre un destino cualquiera

Y vayase á Filipinas;

La chifladura de marcar bullo como los indios y en la misma abundancia y con igual deleite que éstos; la de enamorarse perdidamente de un babay cualquiera, colmarla de elogios y primores, y darla, al fin, y de la noche á la mañana, mico soberano de brusquedad increíble; la de comer monigueta y renunciar al pan para siempre; la de consumir liciores por arrobos y á los ocho dias ni pasar por la tienda en que los venden, y otras chifladuras, asaz peregrinas, son tan conocidas allí y circulan como moneda tan corriente que fuera inútil esforzarme en llevar el convencimiento de lo que digo al ánimo de los lectores que desde luego fiarán en mi palabra, agena á la ficción y al disimulo.

Dále á otros la chifladura por cosas muy distintas de las que apuntadas dejo; empero cállome y cierro la boca porque no es discreto decir monomanías que no deben llegar á todos los oidos.

Si ¡las dijera arguirian los lectores, y á mi ver con sobrada razon, que yo tambien estoy chiflado.

FRANCISCO CAÑAMAQUE.

GACETILLA

Observatorio astronómico de Madrid. —29 de Agosto.—Seis de la mañana, 17'6.

—Medio dia, 30.—Tres de la tarde, 33'6.—Nueve de la noche, 25'5.

Temperatura máxima del aire á la sombra, ayer, 35.—Id. id. anteayer, 33'1.—Diferencia de mas en las últimas 24 horas, 1'99.

En una casa de conidas de la calle de las Velas, núm. 3, hubo anoche una alarma producida por un pequeño incendio que empezó en la chimenea y afortunadamente no tomó proporciones.

Ayer á las dos de la tarde encontró una mujer en la plaza del Progreso á su marido, y con la sombrilla que llevaba le reventó un ojo. No satisfecha con esto, cogió una piedra, y arrojándosela al rostro, le causó una herida no tan grave como la anterior.

La agresora fué puesta á las órdenes de la autoridad, y los agentes de orden público condujeron al desgraciado marido á la casa de socorro.

En desgraciada señorita que ha sido víctima en Santander del atropello del coche del tram-vía, se llamaba doña Dolores Torres, y era hija de D. Antonio, secretario de la comision de evaluacion de Valladolid.

Dos mozos de la estacion del Mediodía fueron cogidos ayer tarde entre los topes de dos coches, resultando ambos heridos.

El criado de un carnicero, mas aficionado al dinero que á la carne, está á su amo 5.000 rs., con una sutileza tan poco sutil, que permitió recayeran en él las sospechas. Detenido por orden de su amo, confesó que efectivamente se habia apoderado de la cantidad citada, la cual habia gastado en bromas.

BOLSA DE MADRID.

Cotizacion del dia 30 de Agosto de 1876.

FONDOS PÚBLICOS.

El 3 por 100 consolidado español, á 13'07 1/2.

El 3 por 100 exterior, á 13'20.

Bonos del Tesoro de 2.000 rs., 6 por 100 interés anual, á 57'10.

Obligaciones generales por ferro-carriles, de 2.000 rs., de 1.º de Julio de 1874, á 22'25.

Idem del 76, á 21'25.

Acciones del Banco de España, á 184'50.

CAMBIOS.

Londres, á 90 dias fecha, 48'40.

Paris, á 8 dias vista, 5'02.

ESPECTACULOS.

PRINCIPE ALFONSO.—(Compañía Arderius).—A las nueve.—*El siglo que viene*.

JARDIN DEL BUEN RETIRO.—A las ocho.—Gran concierto bajo la direccion del Sr. Ouidrid.

TEATRO DEL PRADO, contiguo al Dos de Mayo.—A las ocho.—*El último figurín*.

Una aventura en Siam.—A España.—Segunda parte de *Una aventura en Siam*.—*Los tomadores del dos*.

CIRCO DE PRICE.—A las nueve.—Gran funcion de ejercicios equestres y gimnásticos, en la que tomarán parte la compañía Danoise, que se compone de 14 señoritas, los principales artistas de la compañía y el popular clown Billy-Hayden.

MADRID.—Imp. de EL PUEBLO ESPAÑOL, Corredera Baja de San Pablo, núm. 43.

cha capa, lo cual hizo que el patron no pudiese verle, por grande que fuese su curiosidad. En cuanto al caballero, ignorante de que tan cerca tuviera á compatriotas suyos, no paró la atencion en la pequeña caravana.

El ayudante de campo instaló á sus huéspedes en una tienda bastante capaz, de donde fué desalojada una cantinera irlandesa, que fué á acostarse con sus seis hijos donde la suerte la deparó.

Una buena fogata ardía delante de esta tienda, y proyectaba su resplandor purpúreo sobre los húmedos matorrales del pantano que rizaba una brisa bastante fresca. Despues de hecha la instalacion, el ayudante de campo dió las buenas noches á los marineros, haciéndoles observar que desde el umbral de la tienda se veian las jarcias de la barca que se balanceaba sobre el Tweed, prueba evidente de que aun no se habia ido á pique. Este espectáculo pareció alegrar infinitamente al jefe de los pescadores.

—¡Hola! los pescadores, dijo el patron, ¿cómo están? —Los pescadores se remojaron á reír, y con un ruido por Digby, se concentraron para contestar: —¡Vaya, vaya! que se le habia olvidado á usted que el capitán de la barca es un caballero y un hombre tan suspicaz.

—¿Cómo es eso?

—Porque esos señores de vuestro ejército, al hacer remontar la orilla á mi barca con el cable de que tiraban sus caballos, la han destrozado un poco con las rocas de la ribera, de suerte que por lo menos tengo dos piés de agua en mi cala, milord.

—Una razon mas para que cuides de tu barco.

—Milord, estoy á vuestras órdenes, dijo el pescador; voy á descargar mis bapastas donde queráis; luego me pagareis si os agrada y me volvereis á ver si la cosa os conviene. Ya veis que yo me acomodo fácilmente.

—Vamos, vamos, eres un buen diablo, dijo Monck, cuya mirada escrutadora no habia podido encontrar una sola sombra en la limpidez de los ojos del pescador. ¡Hola! ¿Digby?

A esta voz se presentó un ayudante de campo.

—Conducireis á este buen muchacho y á sus

—¡Oh! general, yo iré donde queráis, estad tranquilo, dijo el pescador con un temor demasiado expresivo para no ser exagerado. Yo no pido mas que permanecer aquí, si queréis que me quede.

—Te creó, dijo Monck con imperceptible sonrisa; mas, sin embargo, no puedo conservarte en mi tienda.

—No tengo tal pretension, milord, y únicamente deseo que vuesañoría me indique dónde quiere que esté. Y no os incomodéis, porque para nosotros una noche se pasa muy pronto.

—Entonces voy á hacerte conducir á tu barca.

—Como guste vuesañoría. Y si quiere hacerme conducir por un carpintero, le quedaré agradecido á mas no poder.

—¿Cómo es eso?

—Porque esos señores de vuestro ejército, al hacer remontar la orilla á mi barca con el cable de que tiraban sus caballos, la han destrozado un poco con las rocas de la ribera, de suerte que por lo menos tengo dos piés de agua en mi cala, milord.

—Una razon mas para que cuides de tu barco.

—Milord, estoy á vuestras órdenes, dijo el pescador; voy á descargar mis bapastas donde queráis; luego me pagareis si os agrada y me volvereis á ver si la cosa os conviene. Ya veis que yo me acomodo fácilmente.

—Vamos, vamos, eres un buen diablo, dijo Monck, cuya mirada escrutadora no habia podido encontrar una sola sombra en la limpidez de los ojos del pescador. ¡Hola! ¿Digby?

A esta voz se presentó un ayudante de campo.

—Conducireis á este buen muchacho y á sus

—¡Oh! general, yo iré donde queráis, estad tranquilo, dijo el pescador con un temor demasiado expresivo para no ser exagerado. Yo no pido mas que permanecer aquí, si queréis que me quede.

—Te creó, dijo Monck con imperceptible sonrisa; mas, sin embargo, no puedo conservarte en mi tienda.

—No tengo tal pretension, milord, y únicamente deseo que vuesañoría me indique dónde quiere que esté. Y no os incomodéis, porque para nosotros una noche se pasa muy pronto.

—Entonces voy á hacerte conducir á tu barca.

—Como guste vuesañoría. Y si quiere hacerme conducir por un carpintero, le quedaré agradecido á mas no poder.

—¿Cómo es eso?

—Porque esos señores de vuestro ejército, al hacer remontar la orilla á mi barca con el cable de que tiraban sus caballos, la han destrozado un poco con las rocas de la ribera, de suerte que por lo menos tengo dos piés de agua en mi cala, milord.

—Una razon mas para que cuides de tu barco.

—Milord, estoy á vuestras órdenes, dijo el pescador; voy á descargar mis bapastas donde queráis; luego me pagareis si os agrada y me volvereis á ver si la cosa os conviene. Ya veis que yo me acomodo fácilmente.

—Vamos, vamos, eres un buen diablo, dijo Monck, cuya mirada escrutadora no habia podido encontrar una sola sombra en la limpidez de los ojos del pescador. ¡Hola! ¿Digby?

A esta voz se presentó un ayudante de campo.

—Conducireis á este buen muchacho y á sus

VIZCONDE DE BRAGELONNE, 46

ANUNCIOS.

CAFES Y TES SUPERIORES



COMPANIA COLONIAL



Antigua es la nombrada de estos cafés y tés, habiendo sido esta Compañía la primera que presentó en sus establecimientos los abundantes y delicados surtidos que harían falta en esta capital.

Estos cafés proporcionan al consumidor una grande y positiva economía en el gasto, por el aumento de fuerza y aroma que resultan de las clases selectas de cafés en verso que se emplean y del método especial de tostado que fué importado á España por la Compañía. Un maestro muy inteligente en el ramo tiene á su cargo las operaciones, lo que es por cierto la mejor garantía del esmerado esmero con que se ejecutan así como de la invariabilidad de las clases, condición esencialísima para la satisfacción del consumidor.

A los que nos hayan probado los tés y cafés de la Compañía colonial se les invita á que los comparen con otros cualesquiera que sean, y por el resultado verán si merecen estos productos la marcada preferencia que se les concede hace catorce años. Hasta ahora los mismos consumidores, altamente satisfechos, los han ponderado mas altamente de lo que hubiera podido hacerlo la Compañía con sus anuncios.

Son cinco las clases de cafés que se encuentran siempre rectos tostados á la disposición del público en los establecimientos de la Compañía, en paquetitos de cuatro y ocho onzas, forrados de estaño para su mejor conservación. Los precios son 6, 8, 9, 10 y 16 reales libra.

Los tés negros, verdes y mezclados forman un surtido de treinta clases, desde 10 reales hasta 72.

DEPOSITO GENERAL Y OFICINAS EN MADRID, CALLE MAYOR, 18 Y 20. SUCCURSAL, MONTEBA, 8.

Nota. Los establecimientos de la Compañía están provistos de toda clase de cajas, cestas y teteras para conservar ó preparar el té y el café.

LÍNEA DE VAPORES ESPAÑOLES DE OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑIA PARA MANILA.

El 12 de Setiembre saldrá de Cádiz, y el 17 de Barcelona el nuevo y magnífico vapor español

AURRERA.

Informes: D. M. A. Amusatégui, en Cádiz.—Galofre y compañía, en Barcelona. Madrid: Huertas 9, bajo, izquierda.

AVISO IMPORTANTE.

A los Sres. médicos, al clero, los dentistas, los maestros, y otras personas que desearan obtener el diploma de doctor ó de licenciado de una Universidad extranjera.—Dirigirse con carta certificada á Medicus, 13, Plaza del Rey, Jersey (Inglaterra). (Núm. 4.071.)

CHOCOLATES DE MADRID
COMPANIA COLONIAL
FABRICA MODELO FUNDADA EN 1811
ONCE MEDALLAS DE PREMIO
CAFES Y TES SUPERIORES

INTERMITENTES.

Curadas radicalmente con las acreditadísimas píldoras febrífugas infalibles de Fernandez, sin volver, ni trastrornos, y sin precauciones ni privaciones; á este remedio acuden por fin los que quieren curarse, y fué el que concluyó con una epidemia de calenturas en el sitio de Cartagena. No hay cuartana, terciana ni cotidiana rebelde que se resista. Ocho años de éxito infalible. Caja de 81 píldoras para rebe de 24 reales y de 40 para benignas 12 rs. Con 3 reales mas se remiten certificadas, y por 114 reales van certificadas 6 cajas ó 12 medias, que es gran rebaja. Madrid, autor, Pablo Fernandez Izquierdo, calle de Pontejos, número 6, farmacia y sucursal, Ruda 14; Murcia, doctor Lopez; Avila, Rodriguez y Lorente; Cáceres, Carrasco; Palencia, Sadaña y Fuentes; Salamanca, Al Villar y Pinto; Sevilla, Gradas Catedral, botica; Valladolid, Reguera y Huerta; Zaragoza, Rios; Peñaranda, Martín; Haro, Baltana; Béjar, Comendador; Talavera, viuda Lizana; Burgo de Osma, Sienes; Montoro, Priego; Aranjuez, Manzanera; Riosoco, E. Fernandez; Toledo, Duque y Eledio; Calzada Oropesa, viuda Fernandez; Huesca, Manuel Camo; Cartagena, drogueria de Rios.

ESTABLECIMIENTO TERMAL DE URBERUAGA DE UBILLA.

MERINDAD DE MARQUINA (VIZCAYA.)

Aguas termo bicarbonatadas—nitrogenadas.

Temperatura 27.° centígrados—Caudal 32.622 litros por hora—64.715 cuartillos. Temporada oficial—de 1.° de Junio á 30 de Setiembre.

Este magnífico establecimiento, cerrado al público durante la guerra, vuelve á abrirse el año actual, no habiendo omitido sus propietarios sacrificio alguno para elevarlo á la altura de los primeros de su clase.

Ha sido notablemente mejorado, se han reemplazado las camas y mobiliario en su mayor parte, con otro nuevo y se han habilitado á pocos pasos del establecimiento dos edificios con buenas habitaciones y cocina separada á precios muy módicos, al alcance de todas las fortunas, á fin de que los enfermos de todas las clases de la sociedad, puedan disfrutar de los beneficios de sus prodigiosas aguas.

Las aguas de Ubilla solo son comparables, como alcalinas, con las tan reputadas de Alzola para combatir las enfermedades del aparato biliar y genito urinario y como azoadas, con las de la Fuente del Higo de Panticosa sin rival en Europa, hasta el descubrimiento de las de Ubilla para las afecciones del pecho, garganta y aparato gastro hepático.

Tienen igual temperatura y un caudal 64 veces mayor que la Fuente del Higo, y la enorme cantidad de gas azoe que se desprende de sus caudalosos manantiales, ha permitido la instalación de los gabinetes de inhalación y salas de pulverización que no conocen rival en el mundo.

Los gases que de ellas se desprenden están constituidos de 97.414 de azoe y 2.586 de ácido carbónico para cada 100 volúmenes de mezcla.

Ejercen su acción curativa especialmente en los cólicos nefríticos, catarros de la vejiga, parálisis de su cuello etc., infartos de los ovarios y de la matriz, lemorrea, metrorragias crónicas, cálculos, gota, albuminuria, infartos del hígado y bazo, cólicos biliosos ó espasmódicos, digestiones difíciles, gastralgias, acedías, ictericia, hipocondría, histerismo y otras afecciones nerviosas y muy particularmente en las enfermedades del pecho y garganta, faringitis, laringitis, catarros laringeos, bronquitis y pulmonares crónicas, asma, tisis incipiente, anginas crónicas, ronquera, afonía, etc., siendo en muchos casos preferibles á las de Vals y Vichy para combatir las enfermedades del aparato gastro-hepático, y también á las de Ems y Aguas-Buenas para las del aparato respiratorio, extinguiendo ó disminuyendo las de Ubilla.

de un modo notable, la predisposición á catarros, así como á las enfermedades de la garganta.

INSTALACION. Mas completa que en ningun otro establecimiento, dirigida por el distinguido hidrólogo doctor Jimenez de Pedro.

Fuente de Santa Agueda, su caudal 3.672 litros por hora.—Gabinetes para baños con 14 pilas de mármol.—Trea departamentos para chorros de todas clases, á todas temperaturas y bajo todas formas; uno destinado á las señoras.

—Gabinetes para estufas y chorros de vapor.—Docidem para la inhalacion de los gases, uno sobre el manantial San Justo, de 11.310 litros por hora y el otro sobre el de San Juan Bautista, que da 17.640 litros de agua por hora.

Salón de pulverización con las variadas formas de chorros faringeos, nasales, auriculares, etc.

—Sala de respiracion de gases y agua pulverizada, alimentada por elegantes y bien construidos aparatos, con 170 surtidores á gran presión y de proyeccion uniforme y regularizada por medio de una máquina de vapor, montada al intento.

Todos los departamentos, dotados de los aparatos mas modernos, procedentes de las mejores fábricas del extranjero.

BANDA.—HOSPEDERIA.—Dos magníficos edificios con 150 habitaciones espaciales, bien ventiladas y amuebladas hasta con lujo, para los concurrentes de 1.° y 2.° clase. Tres elegantes comedores, dos de 90 y 130 cubiertos para servir la primera mesa á la española ó á la francesa, á elección, sin alterar su precio de 6 pesetas, y otro para la segunda mesa con servicio á la española, su precio 4 pesetas. Alimentos sanos, abundantes y variados, pescados de los puertos inmediatos, buen vino, excelente pan y agua exquisita, cumpliendo con los mejores establecimientos del país en servicio y precio.

Casino con salas de billar, café, juegos, lecturas, gabinete de lectura y un elegante salon de sociedad y baile.

Servicio de carruajes diario desde Bilbao y Zamarraga, en combinacion con los trenes, haciéndose la travesía en 5 horas por magnificas carreteras y sitios á cual mas pintorescos. El precio de los asientos 30 rs. por persona.

Para mas detalles, dirigirse á los propietarios señores Aguirre Sarauá, hermano, Bilbao ó Marquina.

OID MADRES.

LA DENTICION DE LOS NIÑOS es vuestra mayor angustia por lo que sufren y los que mueren. Ni uno solo fallece, y además se evitan los sufrimientos usando la ya famosa denticina infalible, que todo lo evita y todo lo previene. Quitada la picazón, las erupciones, los vómitos y diarrea, hace salir la caba, y por momentos al niño moribundo se le ve reanimarse, facilita la erupcion dentaria, les desentaña y transforma en robustos. Caja con 18 dosis 12 rs., que basta para salvar al niño; pero á veces se necesita dos cajas para desentañarle. Una, se remite por 16 rs., dos por 30 id., á vuelta de correo, certificadas. Exito infalible. Hay tambien para de denticion para el sistema de tracción de las encías; frasco 8 rs., pero no va por correo. Es compatible con la denticina. Autor, Pablo Fernandez Izquierdo, farmacia general española, Madrid, calle Pontejos, 6, y Ruda, 14.—Provincias: Albacete, Martínez; Alicante, Soler; Almería, Mezas; Avila, Castro; Aranjuez, Manzanera; Badajoz, Camacho; Béjar, Comendador y G. Torres; Burgo de Osma, Sienes; Cáceres, Carrasco; Granada, Rubio Perez; Haro, Baltana; La Union, Esparza; Logroño, R. Sanchez; Montoro, Priego; Murcia, Dr. Lopez; Palencia, Fuentes y Sadaña; Penaranda, Martín; Santander, Marañon; Sevilla, Gradas Catedral, botica; Soría, B. Calahorra; Riosoco, Fernandez; Talavera, Lizana; Toledo, Eledio; Torre-lavega, Cano; Zaragoza, Rios; Toro, Rodriguez; Huesca, Manuel Camo.

SALES DEL CANTABRICO

PARA BAÑOS DE MAR EN CASA, de Yarlo Monzon: únicas naturales y reconocidas como legítimas y de éxito probado por médicos y enfermos, á 10 rs. paquete kilo (un baño) y algas gratis. No confundirlas con imitaciones y analogías; son de San Vicente la Berquera (Santander) y con ellas se da un libro de instruccion amplia.

Unico depósito en Madrid, no equivocarse, Fernandez Izquierdo, calle de Pontejos, 6, y Ruda, 14; en Astorga, Nuñez; Antequera, Espejo; Albacete, Martínez; Béjar, Comendador y Sanz; Badajoz, Camacho, Ciudad-Rodrigo, Fuentes; Haro, Baltana; Granada, Rubio Perez; Lugo, Rodriguez; Palencia, Fuentes y Alvarez; Riosoco, E. Fernandez; Toledo, Eledio; Valladolid, Retuerto y Reguera; Soría, B. Calahorra, Zaragoza, Rios; Sevilla, Gradas Catedral, botica; Huesca, Manuel Camo.

BAÑOS SULFUROSOS

CONCENTRADISIMOS Y EN CASA, conformes con las fuentes minerales. Botella para un baño 8 rs. Curacion efectiva, accion verdadera, éxito probado. Hay 61 variedades de los baños sulfurosos famosos, como Archeda, Ledesma, Arechaleta, Carratrac, Ontaneda, Elorrio, Béjar, Gravalos, La Puñda, etc. Hay tambien botellas de agua mineral sulfurosa de la misma clase de los baños, que se bebe á la vez que se usan los baños, á 4 reales botella. Unico punto de venta, no equivocarse, Madrid, farmacia de F. Izquierdo, calle de Pontejos, 6, y Ruda, 14; y se dan prospectos muy detallados.

LAS CÁPSULAS DE RAQUIN

son las únicas con envoltura glutinosa que hayan sido aprobadas por la Academia de Medicina de París, que las ha declarado muy superiores á todas las demás preparaciones de copaba, para la curacion de la gonorrea, y ha reconocido que jamas producen nauseas ni erupciones. Se hallan en todas las farmacias del globo, y en PARIS en casa de los señores Funouze-Alberpeyras, 78, boulevard Saint-Denis. Sobre cada frasco exiganse las dos etiquetas siguientes.



— 272 —
—compañeros á las tiendas de las cantinas (delante de los pantanos; de este modo estarán cerca de su barca, y, sin embargo, no se acostarán en agua esta noche. ¿Qué hay, Spithead?
—Spithead era el sargento á quien Monck habia tomado un pedazo de tabaco para comer.
—Spithead, al entrar en la tienda del general sin ser llamado, motivaba aquella pregunta de Monck.
—Milord, dijo, un caballero francés acaba de presentarse en las avanzadas, y solicita hablar á vuestro honor.
—Todas estas palabras, por supuesto, se decian en inglés.
—Pero aunque la conversacion fuese en esta lengua, el pescador hizo un ligero movimiento, que Monck, ocupado con el sargento no pudo advertir.
—¿Y quién es ese caballero? preguntó Monck.
—Milord, respondió Spithead, me lo ha dicho; pero esos diablos de nombres franceses son tan difíciles de pronunciar para un grosero escocés, que no he podido retenerlo. Por lo demás, ese caballero, según me han dicho los centinelas, es el mismo que se presentó ayer y que vuestro honor no quiso recibir.
—Es verdad, tenia consejo de oficiales.
—¿Decidís alguna cosa con respecto á ese caballero?
—Que lo conduzcan aquí.
—¿Será necesario tomar precauciones?
—¿Cuáles?
—Venderle los ojos por ejemplo.
—¿Y para qué? Solo verá lo que yo deseo que

— 273 —
vea, es decir, que tengo en derredor mio once mil valientes que solo piden cortarse el pescuezo en honor del Parlamento, de la Escocia y de Inglaterra.
—¿Y este hombre, milord? dijo Spithead señalando al pescador, que durante este diálogo habia permanecido en pie é inmóvil, como hombre que vé, pero que no entiende.
—¡Ah! es verdad, dijo Monck.
—Y volviéndose hacia el vendedor de pescado, le dijo:
—Hasta mas ver, querido; ya te he buscado una cama. Digby, condúcelo. No temas nada, que ahora mismo te se enviará tu dinero.
—Gracias, milord, dijo el pescador.
—Y despues de saludar, salió acompañado de Digby.
A cien pasos de la tienda encontró á sus compañeros, que cuchicheaban con una volubilidad que no parecia libre de inquietud. Pero les hizo una seña, que les tranquilizó al parecer.
—¡Hola! vosotros, dijo el patron, venid acá; su señoría el general Monck tiene la generosidad de pagarnos nuestro pescado y la bondad de darnos hospitalidad por esta noche.
Los pescadores se reunieron á su gefe, y conducidos por Digby, se encaminaron hacia las cantinas, puesto que se les habia señalado, segun sabemos.
Al marchar hacia este punto, los pescadores pasaron en la oscuridad por junto al soldado que conducia al caballero francés ante el general Monck. Este caballero iba á caballo y envuelto en su an-

VAPORES-CORREOS DE A. LOPEZ Y COMPAÑIA.

Desde el mes de Noviembre queda establecido un nuevo servicio de tres viajes mensuales del modo siguiente:
De Cádiz los dias 10 y 30 para Puerto-Rico y Habana.
De Santander el dia 20 para id., tocando en Coruña.
De Coruña el dia 21 para Puerto-Rico y Habana.
De Habana los dias 5 y 25 para Cádiz.
De idem el dia 15 para Coruña y Santander.
Mas informes de los agentes en:
En Cádiz A. Lopez y Comp^{as}; Barcelona, D. Ripol y Comp^{as}; Santander, Angel B. Perez y Comp^{as}; Coruña, E. de Guardia; Valencia, Dart y Comp^{as}; Alicante, Faes hermanos y Comp^{as}; Madrid, Julian Moreno, Alcalá, 28.

— 276 —
Monck, por su parte, siguiendo su costumbre, cuando se halló en presencia del extranjero fijó en él sus penetrantes miradas, que el extranjero por la suya sostuvo sin dificultad ni embarazo. Al cabo de algunos segundos el general le hizo una seña con la mano y con la cabeza en demostracion de que aguardaba.
—Milord, dijo el caballero en buen inglés, he reclamado una entrevista á vuestro honor para un negocio de consecuencia.
—Caballero, respondió Monck en francés, muy puramente hablais nuestra lengua para un hijo del continente. Os pido perdon, porque seguramente es discreta la pregunta; ¿hablais el francés con la misma pureza?
—Nada tiene de extraño, milord, que yo hable inglés con bastante familiaridad, porque en mi juventud he vivido en Inglaterra, y despues he estado en Francia.
Estas palabras fueron pronunciadas en francés, con tal pureza de lenguaje, que denunciaba, no solo á un francés, sino á un francés de las cercanías de Tours.
—¿Y en qué parte de Inglaterra habeis vivido, caballero?
—Durante mi juventud en Londres, milord; en seguida, hacia el año de 1635, hice un viaje de diversion á Escocia, y por último, en 1648, habité algun tiempo en Newcastle, particularmente en el convento, cuyos jardines están ocupados por vuestro convento.
—Dispensadme, caballero, pero ya comprendereis estas preguntas, ¿no es cierto?